

# 基于 DEA 方法的江苏省制造业 上市企业创新绩效研究

姚梦琪

(南京财经大学 红山学院, 南京 210000)

**摘要:** 基于道格拉斯生产函数, 构建了企业创新绩效评价指标体系, 运用 DEA-CCR、DEA-BCC、DEA-Malmquist 模型测算算了 2018—2020 年 169 家江苏省制造业上市企业静态效率和动态效率。研究表明, 江苏省制造业上市企业研发投入呈现逐年递增趋势, 但创新绩效整体没有达到最优状态, 主要是由于纯技术效率较低所致, 需要提升资源配置效率; 且受疫情影响创新绩效整体上经历了一个从增长到衰退的过程, 相对来说企业技术进步率大于技术效率变化率。

**关键词:** DEA(data envelopment analysis, 数据包络分析); Malmquist; 江苏省制造业; 上市企业; 创新绩效

**中图分类号:** F127    **文献标志码:** A    **文章编号:** 1671—1807(2023)11—0023—06

制造业作为实体经济的主体, 是一个国家的立国之本, 为尽快实施制造强国战略, 各地也在依照《中国制造 2025》计划的要求, 加快完善制造业创新体系的部署。江苏省作为中国制造业大省, 制造业总产值约占全国的 1/8 左右, 制造业整体收入和利润常年位居全国第一, 江苏制造业的优势一目了然, 而在这个成绩背后凭借的是企业不断地创新与科技投入, 政府积极促进各类创新要素向企业集聚, 突出企业创新主体地位。自 2009 年起, 依靠企业研发投入超过 30% 的年度增幅和先进制造业的强势发展, 江苏省区域创新能力指数连续 8 年蝉联全国第一。然而从 2017 年起中国区域创新版图发生变化, 广东省多年来通过淘汰没有技术含量的中低端产业、把精力投注于新兴产业和高科技产业, 从而实现了产业质量转型升级, 跻身至区域创新能力排行榜第一, 江苏省退居第二。此后几年里江苏与广东的区域创新能力差距逐步拉大, 2021 年, 广东省区域创新能力指数为 65.46, 江苏省为 51.63, 相比下来低了 13.83 个百分点, 虽然纵向上江苏省创新能力指数排名有所下滑, 但总的来看其在全国依旧处于领先地位。江苏省依靠制造业起家, 如何靠制造业走向未来是其当前面临的一个重要问题, 传统的发展模式与发展路径已经不能适应新形势下的要求, 需要进一步着

眼于数字化转型、创新发展和高质量发展, 推动制造业提质增效, 实现从“江苏制造”向“江苏创造”“江苏智造”的转变, 因此分析江苏省制造业上市企业创新绩效具有重要的研究意义。

## 1 文献综述

已有学者对企业创新绩效的研究主要集中在创新绩效的影响因素和创新绩效的评价上。关于创新绩效影响因素的研究大致可以概括为 3 个视角, 一是宏观因素, 包括融资环境、市场环境、产业集群环境、政策环境、创新战略等; 二是中观因素, 包括企业规模和类型、企业文化等; 三是微观因素, 包括创新投入、知识控制力等<sup>[1]</sup>。关于创新绩效的评价, 主要从区域、行业、企业 3 个层面展开, 目前常用的测度模型主要包括以下几种: 数据包络分析、灰色关联度分析、人工神经网络、模糊综合评价法、层次分析法、主成分分析法、因子分析法、平衡记分卡、功效系数法、优劣距离法等。学者们首先基于研究对象和理论基础构建创新绩效评价指标体系, 然后采用上述一种或多种方法进行实证研究。其中, 数据包络分析相比其他模型, 由于在计算过程中不需要人为赋予权重, 所以得到的最终评价结果消除了一定程度主观因素的影响, 相对来说更加客观, 在处理“多输出-多输入”的评价方面具有显著优

收稿日期: 2023-01-17

基金项目: 2020 年江苏省高校哲学社会科学研究项目(2020SJA2268)。

作者简介: 姚梦琪(1994—), 女, 山西忻州人, 南京财经大学红山学院, 讲师, 硕士, 研究方向为企业会计理论与实务。

势,因此应用频率也最高。例如,陈池<sup>[2]</sup>基于 2005—2020 年中国规模以上工业企业经营数据,采用三阶段 DEA(data envelopment analysis)模型对工业企业的创新效率进行了评价。林新奇和赵国龙<sup>[3]</sup>将 74 家上市科创板企业型创新投入和创新产出数据分别代入 DEA-CCR 模型和 DEA-BCC 模型,分析了这些企业在上市前的创新绩效水平。张家峰等<sup>[4]</sup>构建了高校科研创新绩效评价指标体系,运用 DEA-Malmquist-Tobit 模型,对 2008—2017 年长三角高校科研创新绩效整体进行了静态和动态分析评价。沙巨山和刘洪久<sup>[5]</sup>采用 DEA 模型和灰色关联度模型对江苏省 13 个城市创新绩效进行了实证研究。

## 2 研究方法与模型构建

数据包络分析(data envelopment analysis, DEA)起源于 Farrell 的效率理论,后来经由 Charnes 等<sup>[6]</sup>进一步扩展提出。DEA 作为一种非参数估计方法,不需要预设生产函数的具体形式,其通过对实际观测数据的分析,构造前沿生产函数模型,实现对决策单元的相对有效性评价,从而可以避免人为主观因素的影响,因此目前该方法已成为评价多投入多产出情况下决策单元相对有效性最为广泛的数理方法之一。经过长期的研究,DEA 也发展出一系列模型,如 CCR 模型、BCC 模型、NIRS 模型、Malmquist 模型、SBM 模型、RAM 模型、超效率模型、交叉效率模型等。本文根据不同模型的特征和适用情况,采用了对同一时期进行效率测度的 CCR 模型、BCC 模型和对不同时期进行效率测度的 Malmquist 模型。

### 2.1 规模报酬不变的 CCR 模型

CCR 模型所求的效率是综合技术效率,也就是纯技术效率和规模效率的乘积,经济含义代表的是若以位于效率前沿面上的决策单位为标准,第  $i$  个决策单位想要达到相同的产出水平所需要投入的资源比例。假设有  $N$  个决策单元,通过使用  $M$  种投入最后得到  $S$  种产出,用  $x_j$  和  $y_j$  表示投入产出指标向量,假设规模报酬不变,通过求解如下数学规划问题可以得到最优权重:

$$\left\{ \begin{array}{l} \min \theta \\ \sum_{j=1}^n x_j \lambda_j \leq \theta x_0 \\ \sum_{j=1}^n y_j \lambda_j \geq y_0 \\ \lambda_j \geq 0, j = 1, 2, \dots, N \end{array} \right. \quad (1)$$

### 2.2 规模报酬可变的 BCC 模型

由于 CCR 模型存在无法评价 DMU(desicion making unit)纯技术效率的不足之处,1984 年, Banker 等<sup>[7]</sup>对此方面做了进一步改进,假设规模报酬可变,在 CCR 模型式(1)的基础上增加了一个约束条件。

凭借 CCR 模型和 BCC 模型,能够计算出任意一家 DMU 的技术效率和纯技术效率,并根据公式技术效率=纯技术效率×规模效率,从而求得该家 DMU 的规模效率。

### 2.3 Malmquist 模型

Malmquist 模型 1953 年由瑞典经济学家和统计学家 Sten Malmquist 提出,后经过 Fare 等<sup>[8]</sup>学者的进一步发展,在全要素生产率增长测算中得到了广泛应用,可以利用面板数据分析生产率指数跨期变动情况。Malmquist 生产率指数的变动可以分解为技术效率变动与技术变动,其中,TEC 是规模报酬不变且要素自由处置条件下  $t$  与  $t+1$  时期之间的相对效率变化指数,主要由管理、制度改革等改善引起的效率提高;技术变动主要是技术创新、技术引进的结果,可使生产可能性边界外移。Malmquist 指数模型如式(2)所示。

$$M_t(x_{t+1}, y_{t+1}, x_t, y_t) = \frac{D_t(x_{t+1}, y_{t+1})}{D_t(x_t, y_t)} \quad (2)$$

式中: $x$  为投入向量; $y$  为产出向量; $D_t$  为距离函数。

## 3 样本数据来源与变量选取

### 3.1 样本数据来源

以江苏省制造业上市企业为研究样本,剔除了信息披露缺失、财务状况异常及极端值的企业后,最终剩余样本企业数共计 169 家,其中,计算机、通信和其他电子设备制造业有 25 家,汽车制造业有 13 家,化学原料及化学制品制造业有 22 家,医药制造业有 6 家,电气机械及器材制造业有 16 家,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业有 5 家,金属、非金属制造业有 22 家,橡胶和塑料制品业有 7 家,专用设备、通用设备、仪器仪表制造业有 44 家,家具、纺织、食品等其他制造业有 9 家。收集了样本企业 2018—2020 年的投入产出数据,数据来源于国泰安数据库。

### 3.2 变量选取

要合理有效地利用 DEA 模型测度创新绩效,关键在于投入产出指标的选取。道格拉斯生产函数表示了在既定的生产技术条件下投入和产出之间的数量关系,通常使用劳动力和资本这两种生产

要素投入。结合制造业上市企业特点,综合借鉴李健英和慕羊<sup>[9]</sup>等学者已有研究,并且考虑到数据的可得性,构建了江苏省制造业上市企业创新绩效评价指标体系如表 1 所示。其中,投入指标从资本和劳动力两个角度选取研发投入经费和研发人员衡量,产出指标从创新成果直接产出和经济效益间接产出选取指标衡量。

表 1 江苏省制造业上市企业创新绩效评价指标体系

一级指标	二级指标	计算方法
投入	R&D 费用	研发投入金额
	R&D 强度	研发投入占营业收入比例
	R&D 员工数量	研发人员数量
	R&D 员工占比	研发人员占全部员工比例
产出	创新成果	专利获得数量
		营业收入增长率
	经济效益	总资产报酬率

## 4 江苏省上市企业现状

### 4.1 总体状况

表 2 列示了 2018—2020 年江苏省 169 家制造业上市企业研发投入与产出的描述性统计结果,可以看出研发费用总投入和研发强度呈现逐年递增趋势,说明国家的创新驱动战略凸显成效,制造业企业越来越重视科技创新。2020 年研发投入强度均值为 5.38%,最大值为 38.98%,最小值为

0.09%,一般来说,研发强度达到 5%以上的企业更有竞争力,说明总体上来看当前江苏省制造业企业的研发水平较高,但仍有部分企业面临创新资金投入不足的问题。企业研发员工数量和占全部员工的比例近几年相对来说变化不大,3 年平均值为 379.82 和 16.91%。2018—2020 年企业专利获得数量稳步增长,平均值为 168.88 个,营业收入增长率和总资产报酬率可能受疫情影响,有所波动。

### 4.2 各行业状况

通过分行业计算企业相关指标 2018—2020 年的平均值,可以发现,医药制造业的 R&D 费用投入和 R&D 强度最高,说明了在疫情持续影响、行业变革与竞争加剧等大背景下,医药企业要突出重围还是要依赖于创新,而家具、纺织、食品等其他制造业研发投入相对较低。从 R&D 员工占比来看,计算机、通信和其他电子设备制造业较高,为 21.41%,家具、纺织、食品等其他制造业仍旧是最低,为 8.64%。从专利获得数量来看,家具、纺织、食品等其他制造业年均 244.78 件,其次是金属、非金属制造业年均 221.56 件,以及计算机、通信和其他电子设备制造业年均 206.88 件,其余行业在 110~170 件。从营业收入增长率和总资产报酬率来看,医药制造业依旧领先,反映出这一行业高投入、高产出的特点。

表 2 江苏省制造业上市企业研发投入与产出总体状况

变量名称	最小值			最大值			均值		
	2018 年	2019 年	2020 年	2018 年	2019 年	2020 年	2018 年	2019 年	2020 年
R&D 费用/万元	141.11	248.83	209.14	267 048.06	389 633.60	498 895.82	12 756.47	15 584.65	17 676.33
R&D 强度/%	0.06	0.08	0.09	23.64	27.29	38.98	4.98	5.35	5.38
R&D 员工数量/人	8	8	12	5910	5785	5949	354.70	381.29	403.46
R&D 员工占比/%	0.76	0.85	1.11	54.24	48.87	49.90	16.82	16.94	16.96
专利获得数量/件	2	1	2	961	961	1373	149.12	167.40	190.11
营业收入增长率/%	-45.19	-44.83	-46.15	109.12	104.61	210.74	16.04	10.32	13.08
总资产报酬率/%	-25.60	-47.16	-15.69	36.86	25.39	45.30	6.53	5.37	6.76

表 3 江苏省制造业上市企业研发投入与产出不同行业状况

变量名称	计算机、通信和其他电子设备制造业	汽车制造业	化学原料及化学制品制造业	医药制造业	电气机械及器材制造业	铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业	金属、非金属制造业	橡胶和塑料制造业	专用设备、通用设备、仪器仪表制造业	家具、纺织、食品等其他制造业
R&D 费用/万元	17 752.00	9 767.03	7 448.41	70 359.36	13 007.69	9 655.06	20 765.52	5 510.59	13 833.96	6 137.58
R&D 强度/%	7.87	5.40	3.94	9.58	5.03	4.47	3.66	4.32	5.42	2.42
R&D 员工数量/人	714.55	319.79	170.40	770.83	346.77	574.73	312.23	117.52	347.38	266.22
R&D 员工占比/%	21.41	16.89	15.30	17.97	16.35	15.00	13.25	12.56	19.65	8.64
专利获得数量/件	206.88	163.67	121.33	113.28	143.68	110.27	221.56	147.33	157.55	244.78
营业收入增长率/%	10.86	7.64	8.95	34.16	9.73	7.16	13.83	6.88	19.63	4.62
总资产报酬率/%	2.92	3.49	7.80	16.26	3.99	5.59	7.75	5.59	6.61	7.96

## 5 DEA 实证分析

### 5.1 静态效率评价

将 169 家江苏省制造业上市企业创新投入与产出数据导入 DEAP 2.1 分析软件,得到了样本企业的静态创新绩效评价结果,如表 4 所示。

综合技术效率是对决策单元的资源配置能力、资源使用效率等多方面能力的综合衡量与评价,可分为纯技术效率和规模效率。从表 4 可以看出,近 3 年来,169 家企业综合技术效率达到有效(值均 1)的企业数虽然逐年增加,但到 2020 年也只达到了 12 家,帕累托最优占样本总量的 7.10%,且综合技术效率均值相对来说整体偏低,多数企业处于 DEA 无效状态且距离生产前沿面有一定的差距。说明在此期间江苏省制造业上市企业创新绩效没有达到最优状态,普遍存在投入过多或产出欠缺的问题,创新投入资源配置效率有待进一步提高。其中规模效率的均值大于纯技术效率的均值,表示制约江苏省制造业上市企业创新绩效的原因主要是由于纯技术效率较低所致。

纯技术效率反映了由于管理和技术等因素影响的生产效率,3 年样本企业纯技术效率达到有效(值为 1)的企业数为 13、21、15 家,从均值来看,纯技术效率值都处于 0.6~0.8,效率值水平一般,说明江苏省制造业上市企业需要在技术创新资源方面加大投入,提升技术水平和制度管理水平。2019 年有 18 家企业实现了规模有效但没有达到技术有效(规模效率值为 1,纯技术效率值<1),表示这些企业经营规模已达到要求,但技术研发水平还有待提升。

规模效率反映了由于规模因素影响的生产效率,从 2018 年到 2020 年企业规模效率达到有效(值为 1)的企业数虽然有一定波动,但规模效率均值都超过了 0.8,属于较有效状态,说明江苏省制造业上市企业整体存在一定的规模优势但仍需继续提升。2018 年在这 169 家样本企业中有 6 家企业(新莱应材、如通股份、海澜之家、利通电子、聚灿光电、优德精密)实现了纯技术有效但没有达到规模有效(纯技术效率值为 1,规模效率值<1),2019 年有 13 家(森萱医药、华东重机、凯伦股份、基蛋生物、亿嘉和、恒瑞医药、如通股份、扬农化工、展鹏科技、电工合金、海澜之家、云海金属、优德精密),2020 年有 3 家(恒立液压、海澜之家、智慧农业),且这些企业都呈规模收益递减,说明这些企业的创新能力已经实现了有效,但是在盲目急速扩张的同时

忽略了经营管理,研发资源配置不合理,人力、资金资源投入存在冗余,规模效应不经济,需要考虑进一步缩减企业规模来增加产出使其达到综合有效。

从规模收益看,2020 年,处于规模报酬不变的企业占 7.10%,处于规模报酬递增的企业占 83.43%,处于规模报酬递减的企业占 9.47%,不同企业应该根据其所处阶段调整资源投入规模,绝大多数企业处于规模报酬递增反映了制造业发展依旧有很大的市场,可以在保持现有优势的基础上通过适当扩大企业规模来达到规模经济,从而提升企业创新绩效。

表 4 2018—2020 年江苏省制造业上市企业  
创新绩效变化情况

效应类型	均值及企业数	2018 年	2019 年	2020 年
综合技术效率	平均值	0.619	0.657	0.647
	综合技术效率值为 1 的企业数	7	8	12
纯技术效率	平均值	0.689	0.71	0.747
	纯技术效率值为 1 的企业数	13	21	15
规模效率	平均值	0.894	0.926	0.857
	规模效率值为 1 的企业数	7	26	12
规模收益	不变企业数	7	27	12
	递增企业数	151	113	141
	递减企业数	11	29	16

### 5.2 动态效率评价

根据 2018—2020 年江苏省制造业上市企业投入产出面板数据,运用 Malmquist 指数模型测度近 3 年 169 家企业创新绩效 Malmquist 全要素生产率指数及其分解,以分析企业创新绩效纵向的动态变化情况,全要素生产率可分解为技术效率和技术进步,技术效率可进一步分解为纯技术效率和规模效率,分解结果如表 5 所示。

从表 5 可以看出,样本企业 2018—2019 年全要素生产率增长了 54.3%,2019—2020 年全要素生产率下降了 15.4%,创新绩效整体上经历了一个从增

表 5 2018—2020 年江苏省制造业上市 Malmquist  
生产率指数分解变化及均值

年份	技术效率	技术进步	纯技术效率	规模效率	全要素生产率
2018—2019	1.027	1.503	0.947	1.085	1.543
2019—2020	0.942	0.898	0.973	0.968	0.846
平均	0.983	1.162	0.960	1.025	1.142
累乘	0.967	1.350	0.921	1.050	1.305

长到衰退的过程,增长说明制造业产业规模稳步增长、创新动力不断增强、创新产出大幅提升;衰退主要原因可能是受疫情影响,停工停产对企业造成了一定程度冲击。但从全要素生产率平均结果来看,均值为 1.142,大于 1,表明总体而言近 3 年江苏省制造业上市企业创新绩效处于增长趋势,朝着高质量发展迈进。由累乘结果可知,2018—2020 年期间,江苏省制造业上市企业创新全要素生产率上升了 30.5%,其中技术进步指数增加了 35%,但技术效率变化指数减少了 3.3%。说明近 3 年来,企业对创新投入方面的管理效率下滑,技术效率是制约全要素生产率的最重要因素,江苏省制造业上市企业创新绩效的提高主要来源于技术进步指数的提高。将技术效率分解为纯技术效率和规模效率后,发现规模效率呈现增长趋势,技术效率下降主要是由于纯技术效率下降,和前述 DEA 静态效率评价结果一致。因而提高江苏省制造业上市企业创新绩效,应主要从纯技术效率方面着手推进,提升企业自身的管理运营能力,优化企业对资金的配置及利用效率。

## 6 结论及建议

以 2018—2020 年 169 家江苏省制造业上市企业数据为研究样本,对总体和各行业状况进行了描述性统计,并基于道格拉斯生产函数,构建了创新绩效评价指标体系,运用 DEA-CCR、DEA-BCC、DEA-Malmquist 模型测算了企业静态效率和动态效率,最终得出以下结论:①企业研发资金投入和人力投入逐年递增,不同行业存在一定差距,医药制造业及计算机、通信和其他电子设备制造业研发投入较高,家具、纺织、食品等其他制造业投入较低;②企业综合技术效率整体偏低,创新绩效没有达到最优状态,其中规模效率的均值大于纯技术效率,企业资源配置效率有待进一步提高;③受疫情影响创新绩效经历了一个从增长到衰退的过程,增长主要来源于技术进步指数的提高,相对来说企业技术进步率大于技术效率变化率,技术效率下降主要是由于纯技术效率下降。

根据以上结论,提升江苏省制造业上市企业创新绩效需要政府、行业和企业三方合力。政府层

面,要把《江苏省贯彻国家创新驱动发展战略纲要实施方案》等相关创新政策落地落细,保障制造业要素供给,进一步加大政策对企业的支持力度,通过政府补贴、税收优惠等解决企业研发资金筹集等困难,优化企业的创新环境。此外做好制造业“智改数转”,加快培育先进制造业集群,打造具有国际竞争力的先进制造业基地。行业层面,要积极求变,用新技术实现行业跨越发展和转型升级,与国内外高校院所、龙头企业开展战略创新合作,促进创新人才、项目和成果等创新要素集聚,形成行业规模效应,朝着高端化、智能化、绿色化目标前进。企业层面,要根据实际情况进行资源配置,既要避免人力、资本等投入不足,又要避免盲目扩张和资源浪费,提高企业的生产经营和管理水平,积极探索适合本企业创新发展的好模式、好经验。

## 参考文献

- [1] 由雷.企业技术创新影响因素的研究综述与展望[J].技术经济与管理研究,2021(12):3-6.
- [2] 陈池.基于三阶段 DEA 模型的创新效率实证研究——来自 2005 年到 2020 年全国工业企业的证据[J].科学决策,2022(9):111-121.
- [3] 林新奇,赵国龙.基于 DEA 方法的我国科创板企业创新绩效研究[J].科技管理研究,2021,41(1):54-61.
- [4] 张家峰,李佳楠,陈红喜,等.长三角高校科研创新绩效评价及影响因素研究——基于 DEA-Malmquist-Tobit 模型[J].科技管理研究,2020,40(9):80-87.
- [5] 沙巨山,刘洪久.基于 DEA 和灰色关联度的区域科技生态化创新绩效研究[J].数学的实践与认识,2018,48(20):17-23.
- [6] CHARNES A, COOPER W W, RHODES E. Measuring the efficiency of decision making units[J]. European Journal of Operational Research, 1978, 2(6): 429-444.
- [7] BANKER R D, CHARNES A, COOPER W W. Some models for estimating technical and scale inefficiencies in data envelopment analysis [J]. Management Science, 1984, 30(9):1078-1092.
- [8] FARE R, GROSSKOPF S, ZHANG N Z. Productivity growth, technical progress, and efficiency change in industrialized countries [J]. American Economic Review, 1994, 84(1):66-83.
- [9] 李健英,慕羊.基于 DEA 方法的我国上市企业创新绩效研究[J].科学学与科学技术管理,2015,36(2):111-121.

## Research on Innovation Performance of Listed Manufacturing Enterprises in Jiangsu Province Based on DEA Method

YAO Mengqi

(Hongshan College, Nanjing University of Finance and Economics, Nanjing 210000, China)

**Abstract:** Based on Douglas production function, an enterprise innovation performance evaluation index system was constructed, and the static efficiency and dynamic efficiency of 169 listed manufacturing enterprises in Jiangsu Province from 2018 to 2020 were estimated by using DEA-CCR, DEA-BCC and DEA-Malmquist models. The research shows that the R&D investment of listed manufacturing enterprises in Jiangsu Province shows an increasing trend year by year, but the overall innovation performance does not reach the optimal state, mainly due to the low pure technical efficiency, so it is necessary to improve the efficiency of resource allocation. In addition, affected by the epidemic, the overall innovation performance experienced a process from growth to decline, and relatively speaking, the rate of technological progress of enterprises was greater than the rate of change of technological efficiency.

**Keywords:** DEA(data envelopment analysis); Malmquist; manufacturing industry of Jiangsu Province; listed enterprise; innovation performance